

财务数字化峰会：共探智能转型新方向

在全球数字化变革的大趋势下，财务领域正经历着深刻的变革。财务数字化不再是一个遥远的概念，而是成为企业必须积极应对和拥抱的发展潮流。从政策层面来看，国家的相关政策正大力推动财务数字化转型，为行业发展指明方向。

7月11日，“未来财务新智变革——第三届每刻智能云财务峰会”在杭州隆重举行。此次峰会由每刻科技主办，携程商旅、支付宝企业码、滴滴企业版等众多行业伙伴联合协办。活动吸引了来自全国各地400多名中大型企业的优秀CFO、财务管理者以及生态合作伙伴，大家齐聚一堂，共同探索财务行业未来的发展路径。

峰会以“未来财务新智变革”为主题，围绕财务数字化转型展开深入探讨。每刻科技创始人兼CEO魏美钟分享了在数字化浪潮下如何构建数字会计新架构，以及未来10年财务人的职业发展方向。每刻科技副总裁周军赞则从“AI产品”的视角，深入剖析了每刻科技在AI领域的战略布局，展现了公司在智能化转型中的创新实践。

峰会上，浙江大学陈俊教授发表了“赋能还是颠覆？智能财务发展趋势”的主题演讲，对智能财务的未来走向进行了深入分析。阿里通义实验室高级架构师则以“通义千问助力开启智能财务管理新时代”为题，阐述了通义千问在智能财务管理中的应用与价值。此外，来自携程商旅、三花智控、支付宝企业码等企业的多位行业专家和实践标杆代表，从不同角度深入解读了AI技术在财务领域的最新应用与未来发展，为参会者带来了丰富的行业见解。

本次大会上，每刻科技产品市场中心总经理陈恩明正式发布了2025年电子发票指数，为行业提供了重要的数据参考依据。每刻科技档案产品线副总经理曾凡鑫、云票产品线副总经理胡宁分别从财务业务场景出发，展示了AI技术在具体财务场景中的应用实践，让参会者直观感受到智能化财务的实际

成果。最后，每刻科技解决方案总监郜志威带来的《持筹握算，助力连锁零售行业经营破局——连锁零售行业白皮书》聚焦连锁零售行业，深入分析了该行业当前面临的财务业务痛点，并提出了切实可行的解决方案，为连锁零售行业的财务转型提供了有力的指导。

值得关注的是，本次峰会也是每刻科技成立10周年的庆典活动。现场，众多长期合作的老客户纷纷送上祝福，不仅见证了每刻科技10年来在财务科技领域的成长历程，也表达了对双方未来继续深化合作、共同开拓行业新局面的期待。

数智浪潮下，重构数字会计新架构

每刻科技董事长兼CEO魏美钟先生凭借其在会计领域三十多年的丰富经验，分享了对未来会计发展的深刻思考。

魏美钟先生回顾了会计行业从传统复式记账到现代数字化会计的发展历程。他指出，中国传统会计经历了从周至秦汉的三柱结算、汉至唐宋的四柱结算，再到明末清初的中式会计恒等式，直至现代西式会计恒等式的演变。如今，会计行业正从信息化迈向数字化，在国家政策的推动下，中国有望成为全球首个实现会计脱纸的国家。

魏美钟先生强调，当前会计系统(ERP)面临时代挑战，仅实现了内部局部业财协同，缺乏与外部生态的业财协同。他提出，未来会计数字化变革应采取改良主义路径，通过“ERP+每刻”模式，弥补ERP的不足，打通外部生态链，构建支持决策的大数据体系。

魏美钟先生在演讲中指出，未来会计发展将聚焦于打造实时会计，构建全新的会计架构，实现场景化会计与大数据会计的深度融合，并积极应用人工智能技术。同时，还需要打造多准则平行记账平台，以适应复杂多变的财务环境和企业需求。这一系列创新举措将推动会计行业朝着更高效、更智能的方向发展，为企业决策提供

更精准的支持。他还提到，数字化将带来极高的效率，促使财务组织转型，从“金字塔型”向“橄榄型”转变。未来3—10年，财务会计人员结构将发生根本性改变，交易处理岗位占比下降，管控和风险管理岗位占比上升，催生出既懂财务知识又掌握数字技术的复合型人才。数字会计人才需要培养数智能力、探索底层思维能力、拥抱连接思维，掌握解耦与连接思维，减少对IT的依赖。

AI赋能财务，开启智能新时代

AI时代的到来，为财务领域带来了前所未有的变革机遇。周军赞博士在会议上提出了3个引人深思的问题：AI在财务场景中有哪些应用？AI将如何改变财务协同流程？AI时代如何培养财会人才？这些问题引发了参会者的深入思考。

周军赞博士认为，AI在财务领域的应用方式主要包括Embedding模式、Copilot模式和Agent模式。其中，Embedding模式是将AI能力融入现有系统，实现无交互的自动化处理；Copilot模式通过人机协作，提高任务处理效率；Agent模式则是全链路的智能应用，实现从数据采集到决策支持的全流程智能化。

他强调，AI大模型将全面提升数据流处理能力，推动财务工作从传统的工作流模式向智能化、自动化方向转变。未来，财务组织将更加依赖人机协同，AI Agents将成为体系中枢，而知识运营将成为关键环节。

周军赞博士还介绍了“每刻AI解决方案”，展示了其智能财务架构蓝图。该架构包括场景层、数据层和基础设施层，通过智能体编排引擎实现灵活的业务流程编排。

他指出，AI不仅能大幅提高财务工作的效率和准确性，还能帮助财务人员快速获取数据支持，提升决策能力。同时，AI也将推动财务协同流程的变革，实现更高效的信息共享和协作。周军赞博士强调，AI时代需要培养具备AI素养的新型财会人

才。他呼吁财务人员积极拥抱AI技术，成为AI驱动的新一代财务专家。

携手共进，AI赋能客户价值最大化

通义实验室大模型高级架构师周芷慧在活动中分享了通义千问大模型的发展与在财税领域的应用。通义持续推进大模型开源与商业化，已开源300多个模型，通义千问3模型性能显著提升，支持思考模式、119种语言及强化的agent能力，可高效处理复杂任务。

携程商旅CIO和数据中心&AI创新负责人汪政表示，携程商旅与每刻科技已合作8年，共同见证了商旅市场的变化。他指出，2024年中国差旅市场份额占全球总量的25%，占亚太地区的62%，展现出强大的韧性，未来十年，全球化与AI将是发展趋势。携程商旅正在推进国际化战略，布局多个市场与服务中心；AI应用聚焦降本增效，推出程星途AI等，与业务深度融合。目前，双方合作成果显著，为超220家客户提供服务，未来将共同打造生态、实现共赢。

支付宝企业码事业部博立分享了支付宝与企业财务结合的相关内容。支付宝历经30年的发展，已积累了众多能力，如今推出企业码服务企业。企业码作为企业员工因公付款的数字支付产品，能实现票据归集、自动化报销等功能。其在员工借款、垫付报销、因公收款等场景中优势明显，且已与每刻系统打通，为企业提高效率、降低成本。

滴滴企业版全国商旅业务负责人高俊在峰会上介绍：滴滴企业版依托高频打车优势，升级为一站式机酒火车商旅平台，已与每刻系统深度融合，实现事前管控、事中消费、事后分析全流程覆盖，助力企业财务高效管理每一笔商旅支出；整合机票直联、酒店比价、12306火车票及多运力打车等资源，满足企业一站式出行需求；为企业带来高效管控、一站服务、精准控本的便捷体验。

影刀合伙人、客户成功

总监刘杰分享在财务领域，影刀RPA可以替代重复性、规则性任务，已形成覆盖网银自动化、多渠道对账、财税开票、账务核算等多场景的解决方案，助力企业实现效率与准确性的双重提升。目前，影刀RPA已为全球超3万家企业创造虚拟劳动力，包括云南白药、顾家家居、美的、方太、传化集团、巨子生物等各行业标杆企业。未来将持续深化AI与RPA融合，推动各行业效能升级。

安永大中华区网络安全与隐私保护咨询服务合伙人王瑾在活动中分享企业“出海”的安全与合规要点。各国在网络安全、数据保护等领域立法活跃，存在监管差异，地缘政治也带来挑战。建议企业“出海”前中后须做好合规评估、风险防控，兼顾全球统一管理与本地化适配，建立高效治理架构，协同生态伙伴提升抗风险能力，助力合规“出海”。

金山办公的陈波在峰会上提到WPS 365涵盖文档、协作及AI企业版，聚焦AI赋能财务工作。其智能文档库可实现文档AI问答，助力财务快速调取信息；数字员工能处理文档交接等事务；数据AI分析插件可辅助财务进行非常规查询，结合多维表提升数据分析效率，减少人工计算量，未来将持续推动财务工作智能化。

本次峰会汇聚了行业前沿观点，展示了AI技术与财务场景深度融合的实践成果。从数字会计新架构的构建到AI赋能财务的全流程变革，从生态伙伴的协同创新到具体行业的转型方案，每一份分享都为财务数字化转型提供了清晰的路径和有力的支撑。

未来，随着技术的不断迭代和生态的持续完善，财务行业将加速迈向智能化、实时化、协同化的崭新境界。每刻科技与众多合作伙伴也将继续以客户需求为核心，以技术创新为驱动，共同推动财务领域的数智变革，让财务价值在数字化浪潮中实现更大的提升，共同谱写“未来财务”的崭新篇章。

(贺向军 刘哲)